 
Rezumat al studiului de fezabilitate

elaborat în cadrul Programului de Acţiuni pentru replicarea la scară naţională a modelelor ILO-IPEC de monitorizare a muncii copilului (SMMC) şi angajare a tinerilor prin consolidarea capacităţii, integrarea modelelor în programe relevante şi mobilizarea de resurse.

Centrul Naţional de Prevenire a Abuzului faţă de Copii (CN PAC), în parteneriat cu Programul Internaţional pentru eliminarea muncii copilului (IPEC), a realizat în a doua jumatate a anului 2008 un Studiu de fezabilitate. Metodologia Studiului a fost elaborată în cadrul Proiectului „Replicarea la scară naţională a modelelor ILO-IPEC de monitorizare a muncii copilului (MMC) şi angajare a tinerilor prin consolidarea capacităţii, integrarea modelelor în programe relevante şi mobilizarea de resurse” implementat de Centrul Naţional de Prevenire a Abuzului faţă de Copii.

Studiul nominalizat a fost centrat pe realizarea următoarelor obiective:
· să analizăm modul în care problematica muncii copilului este reflectată în fişele de post, curricula, politici şi alte documente relevante. 

·  să propunem recomandări pentru modificarea documentelor relevante analizate şi politicilor identificate cu includerea în acestea a problematicii muncii copilului.

Drept argument pentru realizarea studiului nominalizat este faptul că în decembrie 2003 Republica Moldova a semnat un Memorandum de înţelegere cu ILO care constituie baza legală de colaborare în eliminarea celor mai grave forme ale muncii copilului (FGMC) în Moldova. În baza acestui memorandum în aprilie 2004 a fost instituit Comitetul Naţional Director (CND) pentru eliminarea muncii copilului în Republica Moldova.

Republica Moldova beneficiază de sprijinul ILO-IPEC în următoarele domenii: 
1/ sprijin pentru schimbări legislative, instituţionale şi de politici; 
2/ pilotarea modelelor de lucru pentru prevenirea şi combaterea muncii copilului;

3/ schimb de experienţă şi bune practici în combaterea muncii copilului la nivel local, naţional şi regional.

Începând cu iunie 2005 agenţiile de implementare
 ILO-IPEC au pilotat cu succes în cinci arii
 mai multe modele de lucru în prevenirea /identificarea /retragerea/ reabilitarea si reintegrarea copiilor victime ale FGMC şi a copiilor în situaţii de risc, după cum urmează:

· Sistemul IPEC de monitorizare a muncii copilului (SMMC);

· Educaţie de la egal la egal şi activităţi cu tinerii, inclusiv deprinderi de viaţă;

· Modelul IPEC de plasare a tinerilor din grupul de risc în cîmpul muncii;

Analiza Cadrului legislativ naţional (Codul Muncii, aprobat pe 28.03.03; Legea asistenţei sociale nr. 547-XV, aprobată pe 25.12.03; Legea privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane din 20.10.05; Legea cu privire la ieşirea şi intrarea în Republica Moldova, modificată prin Legea Nr. 252-XV din 09.07.04; Codul cu privire la contravenţiile administrative Art. 55, 58 şi 63, aprobat prin Legea Nr. 218-XVI din 24.10.08; Legea privind Inspecţia Muncii Nr. 140-XV (Art. 2), modificată prin Legea Nr. 110-XVI din 02.06.05; Convenţia colectivă cu privire la eliminarea celor mai grave forme ale muncii copiilor din 24.07.07; Coduri de conduită pentru angajatori aprobate în 2007 şi 2008 etc ) ne-a permis să identificăm următoarele constatări privind reglementarea muncii copilului în Republica Moldova:

· Stabileşte vârsta minimă de angajare în câmpul muncii de la 16 ani (15 ani cu acordul părinţilor) şi include prevederi privind condiţiile angajării copiilor.

· Stabileşte raporturile juridice în cadrul sistemului de protecţie socială, facilitează integrarea socială a copiilor prin diversificarea şi dezvoltarea reţelei de servicii sociale. 

· Stabileşte cadrul legal pentru prevenirea şi combaterea traficului de adulţi şi copii; asigură protecţia drepturilor acestora şi oferă sprijin social, medical, psihologic şi financiar.

· Creşte semnificativ protecţia copiilor împotriva traficului.

·  Stabileşte procedurile de sancţionare a angajatorilor ce folosesc munca copilului şi împuterniceşte inspectorii muncii să inspecteze sectorul neformal.

· Prevede protecţia copiilor împotriva muncii exploatatoare şi periculoase, stipulează responsabilităţile părţilor şi determină Lista tipurilor de lucrări interzise pentru copii.

Studiul de fezabilitate a permis reflectarea modului în care politicile naţionale promovate reflectă munca copilului (Program de Ţară privind Munca Decentă 2006-2007; Strategia Consolidată în domeniul educaţiei 2006-2008; PNA privind reforma sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului 2007-2012; Strategia Naţională privind politicile de ocupare a forţei  de muncă 2007-2015; PNA privind prevenirea şi combaterea TFU 2008-2009; Planul Naţional de Dezvoltare 2008-2011; Strategia privind sistemul naţional de referire pentru protecţia şi asistenţa victimelor şi potenţialelor victime ale TFU 2008-2011; Program de Ţară privind Munca Decentă 2008-2011; Strategia naţională cu privire la sistemul integrat de servicii sociale 2009-2011 (proiect); PNA pentru prevenirea şi combaterea violenţei împotriva copilului  2009-2011 )

Astfel, au fost elucidate următoarele constatări relevante problematicii muncii copilului în politicile promovate:

· Promovează oportunităţi egale de angajare în muncă decentă şi productivă a femeilor şi bărbaţilor.

· Reflectă priorităţile Republicii Moldova în domeniul educaţiei, derivate din politicile educaţionale europene. Prevede fortificarea calităţii sistemului de învăţămînt şi modernizarea acestuia. 

· Reflectă acţiunile de reformare a instituţiilor rezidenţiale pentru copii, realizate de către Guvernul Republicii Moldova.

· Prevede ameliorarea situaţiei pe piaţa forţei de muncă şi  reducerea şomajului prin consolidarea coeziunii şi incluziunii sociale, prin combaterea oricăror forme de discriminare pe piaţa muncii. 

· Reflectă activităţile de combatere a formelor grave ale muncii copilului, inclusiv a traficului de copii.

·  Prevede dezvoltarea resurselor umane, creşterea gradului de ocupare şi promovare a incluziunii sociale.

·  Permite reintegrarea treptata a sistemului existent de protecţie şi asistenţă a victimelor traficului de fiinţe umane într-un sistem de stat integrat de protecţie şi asistenţă a categoriilor social vulnerabile ale populaţiei.

· Prevede susţinerea persoanelor aflate în dificultate prin prestarea serviciilor sociale eficiente şi de calitate înaltă. Facilitează diminuarea deficienţelor vizibile ale sistemului actual de asistenţă socială. 

· Stipulează acţiunile de prevenire şi combatere a violenţei împotriva copilului. 

În 2005-2009 partenerii ILO-IPEC au pilotat mai multe modele de prevenire şi combatere a FGMC, printre care doua modele-cheie: 

· Sistemul de monitorizare  a muncii  copilului  (SMMC)

·  Angajarea tinerilor în cîmpul muncii

Studiul ne-a permis să elucidăm următoarele constatări privind pilotarea SMMC:

- Implicarea şi conlucrarea actorilor comunitari din echipa multidisciplinară (pedagogul, medicul de familie, psihologul, asistentul social, poliţistul, inspectorul muncii) este crucială.

- Echipele multidisciplinare (EMD) au demonstrat utilitatea şi eficienţa modelelor propuse de IPEC, pilotate în 5 arii în parteneriat cu CNPAC şi alţi actori.

- Modelele IPEC de monitorizare a muncii copilului şi angajare a tinerilor se integrează perfect în cadrul Sistemului Naţional de referire pentru protecţia şi asistenţa victimelor şi potenţialelor victime ale TFU şi alte iniţiative ale Guvernului Republicii Moldova.

- Datele generate în cadrul SMMC, pilotat de partenerii  IPEC în 5 arii, au fost folosite la completarea bazei de date a beneficiarilor MPSFC. 

În cadrul Studiului de fezabilitate am analizat fişele de post şi atribuţiile specialiştilor cu pondere majoră în prevenirea şi eliminarea muncii copilului:
· Asistentul social

· Lucrătorul social

· Inspectorul şcolar

· Unitatea de Monitorizare a Muncii Copilului

Constatările derivate din analiza fişelor de post şi a atribuţiilor pun în evidenţă faptul că:
· Fişele de post ale asistentului şi lucrătorului social prevăd promovarea unui sistem de măsuri de prevenire şi protecţie a persoanelor şi familiilor aflate în dificultate.

· Fişa de post a specialistului principal (inspector şcolar) stipulează ca sarcină de bază monitorizarea procesului de şcolarizare.

· Atribuţiile Unităţii de Monitorizare a Muncii Copilului (UMMC), reflectate în Regulamentul său de funcţionare, prevăd acţiuni detaliate în procesul de planificare, coordonare, documentare, monitorizare, raportare, instruire şi sensibilizare în domeniul muncii copilului.

Analiza procesului de formare a resurselor umane în prevenirea şi combaterea FGMC denotă că:

· 155 specialişti multidisciplinari, inclusiv cadrele didactice universitare de la USM, USB şi ULIM care predau cursurile menţionate anterior, au beneficiat de formare oferită de ILO-IPEC şi CNPAC în perioada 2005-2008. 

· 1716 studenţi, din care 16 studenţi la masterat, au beneficiat de cursuri ce includ tematica FGMC şi monitorizării muncii copilului.

· 542 asistenţi sociali comunitari au beneficiat de formare în domeniu în cadrul proiectului „Dezvoltarea capacităţilor în cadrul reţelei naţionale a asistenţilor sociali”.

Studiul de fezabilitate elaborat şi realizat în cadrul Programului de Acţiuni pentru replicarea la scară naţională a modelelor ILO-IPEC de monitorizare a muncii copilului (SMMC) şi angajare a tinerilor prin consolidarea capacităţii, integrarea modelelor in programe relevante si mobilizarea de resurse ne permite să conchidem că:

· Fenomenul munca copilului este slab studiat in Moldova.

· Politicile actuale reflectă fragmentar posibilităţile de protecţie a copilului victimă şi potenţială victimă a FGMC, inclusiv trafic.

· Conceptele ,, copii în situaţii de risc” şi ,,copii în dificultate” din legislaţie, politici şi fişele de post nu cuprind toate categoriile relevante, inclusiv copilul victimă şi potenţiala victimă a FGMC.

· Mecanismul de implementare a cadrului legislativ în domeniul muncii copilului este slab dezvoltat.

· Instituţiile abilitate în protecţia şi asistenţa socială a familiei şi a copilului nu dispun de suficiente resurse şi capacităţi pentru monitorizarea muncii copilului. 

· Un număr limitat de programe de formare iniţială şi continuă a actorilor implicaţi în sistemul de protecţie a copilului includ munca copilului. 

Recomandările elaborate în rezultatul studiului de fezabilitate pentru asigurarea protecţiei şi reabilitării copilului victimă şi potenţială victimă a FGMC vizează:
· Integrarea muncii copilului în cadrul normativ (ordine, fişe de post, convenţii, coduri de conduită etc.)

· Perfecţionarea mecanismului de implementare a cadrului legislativ în domeniul muncii copilului şi alocarea/mobilizarea de resurse

· Includerea problematicii muncii copilului în toate programele de formare iniţială şi continuă a actorilor implicaţi în sistemul de protecţie a copilului şi a familiei
· Crearea EMD în toate ariile şi instuirea lor în baza experienţei IPEC 

· Stabilirea acordurilor de parteneriat între instituţiile-membre EDM la toate nivelele

· Integrarea muncii copilului în studiile relevante şi folosirea datelor pentru sensibilizare şi formulare de politici

� 1/ Centru National de Prevenire a Abuzului fata de Copii, 2/ La Strada si 3/ Centrul de Consultanta in Afaceri


� Chişinău, Bălţi, Ungheni, Orhei şi Sîngerei
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